

# 呼和浩特日报

新闻早知道

呼和浩特市融媒体中心出版  
今日8版 第9158期



中共呼和浩特市委员会机关报

国内统一连续出版物号:CN 15—0073 邮发代号:15—3

2025年12月10日 星期三  
乙巳年十月廿一

## “在呼和浩特，我很幸福” ——“十四五”时期呼和浩特城市工作综述

●本报实习记者 杨承昊

### “十四五”首府高质量发展答卷

临近2025年岁尾，行走在青城大地，从企业车间到科研平台，从城市公园到百姓家中，一种温暖而坚实的感受在人们心间流淌——“在呼和浩特，我很幸福”。这份幸福，源于日新月异的城市面貌，源于触手可及的美好生活。

从经济总量突破四千亿元大关，到全国百强城市排名跃升二十位；从“千园之城”勾勒宜居画卷，到“全国文明城市”铸就精神地标；从算力产业集群拔节生长，到“六大产业集群”支撑脊梁……

“十四五”时期，呼和浩特发展虽面临挑战，但发展步伐坚定、势能持续积聚，现代化首府城市建设态势日益显现，为市民的幸福感提供了强劲支撑。

前进之路绝非坦途。环顾外部，区域竞争日趋激烈，转型升级任务迫切；着眼内部，城市发展有待提升，民生短板仍需补齐，治理精细化水平也需增强。

当前，呼和浩特正处在全面提升能级、奋力实现跨越式发展的关键阶段，也处在打造现代化首府城市、引领区域高质量发展的关键时期。

关键时刻需要关键抉择。直面发展瓶颈与人民期盼，呼和浩特市委、市政府始终坚持以人民为中心的发展思想，团结带领全市各族人民，深入贯彻落实中央城市工作会议、自治区党委城市工作会议精神，紧紧围绕“人民城市人民建，人民城市为人民”的重要理念，以打造宜居、韧性、智慧、文明的现代化首府城市为总抓手，全力建设富有活力的创新之城、舒适便利的宜居之城、绿色低碳的美丽之城、安全可靠的韧性之城、崇德向善的文明之城、便捷高效的智慧之城，坚定不移走内涵式发展道

路，系统构建现代化城市发展新格局，推动青城巨轮在高质量发展的航道上行稳致远，人民群众在幸福美满的康庄大道上阔步前行。

**提升经济能级，构建现代化发展骨架**

城市发展，格局为先。

“一主一副”“一核两翼”的整体框架全面拉开，“一横两纵四环三枢纽”畅通血脉，“两屏、四带、多点”绿意盎然，“一廊、两轴、五带”文旅生辉……今日呼和浩特，发展骨架更为舒展，空间布局持续优化。

更宏大的视野，在于主动融入更大经济圈。“我们不仅要立足首府，更要放眼京津冀、链接俄蒙欧，在开放合作中拓展发展新空间。”从首府半小时都市圈到面向俄蒙欧的对外开放圈，立体交通网络加速成型：S43机场高速蓄势待发，S29呼凉高等速干线贯通运营，市县国省干道全覆盖，全国“一刻钟便民生活圈”试点落地生根，城市的辐射力与便捷度同步提升。

骨架撑开，血肉随之丰盈。GDP突破4000亿元，年均增速位居全国省会城市第一方阵；经济总量全国排名前进一位，在百强城市榜单上从无到有、跃至第82位——这是城市综合实力跨越的硬核注脚。更为可贵的是，产业结构在演进中优化：三次产业比例调整，“六大产业集群”占工业总产值比重突破90%，现代化产业体系的“四梁八

柱”日益稳固。

“车间里的机器人手臂越来越多，生产线越来越‘聪明’。呼和浩特为我们准备了上中下游协同发展的产业链，在这里搞技术，我们很幸福。”呼和浩特一家半导体材料领域企业的工程师感受深切。从出台“1+6+4”现代化产业体系方案，到获批多个国家级物流枢纽，呼和浩特正推动产业与城市深度融合、相互促进。产业的高质量发展，托举着万千奋斗者的梦想，也让“在呼和浩特，我很幸福”有了坚实的物质基石。

展望前路，目标清晰：坚持把科技创新作为最大增量，在乳业、大数据等优势领域做强做优，在低空经济、人工智能等未来赛道超前布局，全力打造“呼和浩特都市圈”。提升经济能级的奋斗，正在将宏伟蓝图转化为生动实景。

**激发创新动能，塑造面向未来的核心竞争力**

发展质量之高下，越来越系于创新动能之强弱。

在国家乳业技术创新中心，科研人员正在攻克下一代婴幼儿配方粉核心技术；在草业知识产权运营中心，一项项专利加速转化为产业优势；在合成生物学人工智能算力中心，海量数据正在孕育生物制造的新突破……“一区一园多平台”的创新布局，让呼和浩特汇聚起强大的“智者”力量。

创新平台是“梧桐树”，创新主体是

## 筑牢发展安全根基 守住风险防控底线

### ——解码中国经济稳健前行的底气

安全是发展的前提，发展是安全的保障。

今年以来，面对纷繁复杂的内外部环境，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国统筹好发展和安全两件大事，夯实安全发展基础，重点领域风险化解取得积极进展，经济发展的安全性稳定性不断增强，应对各类风险挑战的底气更足。

新起点上，坚持统筹发展和安全，推动高质量发展不停步，维护高水平安全不放松，就一定能推动中国经济航船劈波斩浪、行稳致远。

**固本夯基**

**筑牢高质量发展的安全基石**

10月30日，我国最大盆地超高压电力环网——新疆环塔里木盆地750千伏输变电工程全线投入运行，为我

国能源安全再添新力量。

能源安全是经济高质量发展的战略基石。

从能源基地到口岸枢纽，从田间地头到产业前沿，今年以来，我国锁定重点领域持续发力，加强安全能力建设，推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

(下转第4版)

## 国家知识产权局内蒙古业务受理窗口 获评“全国优秀商标业务受理窗口”

本报讯(记者 郭晓燕)近日，自治区知识产权保护中心(国家知识产权局专利局呼和浩特代办处)的国家知识产权局内蒙古业务受理窗口被国家知识产权局商标局评选为“全国优秀商标业务受理窗口”。

国家知识产权局内蒙古业务受理窗口自2021年开通商标业务以来，承担

着商标注册、续展、质押登记等12项业务的受理、咨询与审查工作，并主动延伸服务链条，通过现场办理、电话咨询、专题培训、人企指导、新媒体平台等多种方式，精准对接企业需求，累计受理各类商标业务超1100件，其中商标专用权登记助力企业融资达4.52亿元，以实际行动优化营商环境，激发市场主体活力。

## 留学生免税购车服务迈入 “全程网办、即时办结”的数字化新阶段

本报讯(记者 郭晓燕 通讯员 傅佳)12月5日，呼和浩特海关所属赛罕海关成功为留学归国人员呼和浩特市第一中学学生办理了“留学生免税购车服务”手续，标志着留学生免税购车服务迈入“全程网办、即时办结”的数字化新阶段。

据悉，为优化留学回国人员购车服务体验，中华人民共和国海关总署于12月3日发布2025年第235号公告，正式启用电子版《回国人员购买国产汽车准购单》，取消原纸质单证的备案地海关和监管地海关，无需搭配其申报单即可使用，法律效力与纸质版完全一致。

刚从德国留学归来的呼和浩特市第一中学学生通过国际贸易“单一窗口”公自用物品申报模块，仅用15分钟就完成了申报、查询和打印全流程，拿到了电子准购单的供货凭据联和申请人收执联。

“以前听说办免税车手续要跑多

个部门、等好几天，现在在家上网就能办，太方便了！”呼和浩特海关相关负责人表示，电子准购单对海关的数字化服务赞不绝口。

为确保政策平稳落地，赛罕海关提前开展系统调试、人员培训和政策宣传，通过线上解读、热线答疑等方式，向留学生群体和代理机构精准推送办理指南。留学生及其代理机构可登录国际贸易“单一窗口”，通过“综合查询”项下的“留学生购买国产免税车查询”功能自行打印电子准购单，汽车生产厂家也可通过平台对应功能核对单证信息，实现“申请人少跑腿、数据多跑路”。

赛罕海关综合业务科科长李斌表示，电子准购单的启用是海关深化“放管服”改革、服务人才强国战略的具体举措，这一举措将审批流程压缩70%以上，大幅提升了免税购车办理效率。

## 幸福城市的“青城答案”

常生活品质。

在敕勒川草原，数十年前离开家乡、今年7月刚刚归国的华侨王女士感叹：“家乡真的不一样了，天蓝草绿，空气清新，能在这样的环境下生活本身就是一种幸福。”

从“千园之城”推窗见绿的惬意，到“一刻钟便民生活圈”的从容便捷；从“青年社区”为创业者提供的第一个“家”，到精细化改造后老街巷焕发的新生……这些看似零碎的“小确幸”，实则是城市治理理念转向的深刻体现。它将“人民城市为人民”的庄严承诺，降解为养老、就医、上学、出行等每一个具体问题的妥善解决。

当市民在政务服务大厅感叹“办事顺心”，在公园里笑言“养老舒心”时，幸福便有了最真实可触的温度。这种“治理型幸福”，考验的正是城市以“绣花功夫”将发展温度传递至社会末梢的能力。

碧水蓝天、草原复绿，守护的是人与自然和谐共生的“生态型幸福”；电网升级、筑牢的是社会平稳运行的“安全型幸福”……

此外，呼和浩特通过搭建高能级创新平台、广纳天下英才，前瞻布局未来产业，将城市命运与个体梦想紧

密绑定。

一位来呼创业的硕士毕业生说：“这里有机会、有政策、有诚意，让我看到了实现梦想的舞台。在呼和浩特奋斗，我很幸福。”

当青年人才因“有机会、有诚意”而选择留下并感到幸福时，这便是一种“成长型幸福”。它意味着城市不仅提供了当下的美好生活，更许诺了一个可以与个人价值共同成长的未来。这种对未来的信心，正是幸福感中最具活力的部分。

在呼和浩特，幸福有很多种，但现代化城市建设的路子，归根结底是“为人”的现代化。其成功与否，不在于摩天大楼的物理高度，而在于它能在多大程度上托举人民的梦想、回应人民的期盼、温暖人民的生活。

呼和浩特最大的吸引力与竞争力，在于这座城市能塑造一种令人向往的生活方式和发自内心的归属认同。“在呼和浩特，我很幸福”这句质朴心声的背后，是系统性的成长与蜕变。

事实上，在区域竞争日趋激烈的今天，一座城市若能坚定不移地走内涵式发展道路，将“人民幸福感”作为一切工作的出发点和落脚点，那么经济增长、创新勃发、社会和谐、文化繁荣，都将成为这一核心追求的必然结果，并最终汇聚

成城市最闪亮的名片、最持久的魅力。

幸福的城市，必然是可持续的、有韧性的、面向未来的。今日召开的呼和浩特市委城市工作会议，既是深入贯彻落实中央城市工作会议精神，也是对过往实践与“青城答案”的全面梳理与总结，更是面向未来，对全体市民的又一次郑重承诺：让幸福成为这座城市不变的追求与底色。

立足新起点，呼和浩特对幸福城市的追求仍将继续。这份追求，关乎物质，更关乎精神；关乎宏大叙事，更关乎街头巷尾。

《内蒙古自治区党委自治区人民政府关于推动城市高质量发展的实施意见》，更为这份追求注入了新的战略动能。支持首府建设美丽城市先行区，提升呼和浩特都市圈辐射带动能力，深化呼包鄂一体化发展……这些都是呼和浩特拓展发展新空间、提升综合承载力的重大机遇。当愿景逐步成为现实，首府的幸福底色将更加厚重，发展舞台将更加广阔！

最美的城市风景，永远是人民脸上满意的笑容；最高的城市荣誉，永远是人民心底真诚的认同——“在呼和浩特，我很幸福”。

(杨承昊)

## 花卉绿植 走俏冬日市场

随着近期呼和浩特气温连续走低，室内干燥，不少市民选择在花卉市场选购绿植和鲜花，既能装饰家居环境，又能净化空气，让居家生活更舒适，色彩斑斓的“美丽经济”催生了冬日消费新热潮。

■本报记者 王璐璐 摄



呼和浩特市融媒体中心总编辑：林白

## 呼和浩特雕塑艺术馆 “走进北疆”创作营作品展亮相北京



本报讯(记者 杨彩霞)12月8日，由呼和浩特雕塑艺术馆主办、中国城市雕塑家协会鼎力支持的呼和浩特雕塑艺术馆“走进北疆”创作营作品展在北京银泰艺术馆开展，展览将持续至12月28日。

作为呼和浩特雕塑艺术馆深耕文化传播的重要举措，本次展览是呼和浩特雕塑艺术馆藏作品首次赴外省市交流展出，以雕塑艺术讲述北疆故事，搭建起与首都北京跨区域文化交流的艺术桥梁。

“走进北疆”雕塑创作营作为挖掘、拓展北疆艺术当代内涵的核心品牌项目，已连续两年举办，受到广泛关注。首届雕塑创作营汇聚6位全国知名雕塑家，不仅展出了60余件兼具艺术高度与思想深度的代表性作品，更通过为期10天的沉浸式驻场创作，完成了12件原创力作，其中6件聚焦青

城平凡英模的鲜活形象，定格坚守与奉献的时代微光；另外6件萃取北疆山川草原的自然风貌，凝练草原文明的雄浑质朴。第二届创作营在延续核心理念基础上深化主题，邀请12位实力艺术家扩容参与，展出作品增至80余件，并同步完成12件以青城英模为题材的现场创作，从雕塑语言、表现形式到文化内涵，全方位拓展了艺术表达维度。

本次进京展览精选两届创作营中18位艺术家的20件精品力作，每件作品都承载着深厚的地域底蕴与精神内核：既以凝练的艺术手法展现阴山黄河、草原牧歌等北疆风物的独特地域特质，也以真挚的情感表达致敬青城英模、平凡劳动者，展现崇高的精神礼赞，用铿锵有力的雕塑语言，构建出可感可触、立体丰满的“北疆叙事”空间。

本版审签：荣英 编辑：田圆 美编：乔艳艳 校读：张志君